

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Дюзенли Марии Владимировны  
«РЕКОНСТРУКЦИЯ МЕТАФОРИЧЕСКОЙ КАРТИНЫ МИРА СЕМЕЙНЫХ  
ОТНОШЕНИЙ: КОРПУСНО-ИДЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПОДХОД»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Реферируемая работа выполнена в русле одного из наиболее актуальных направлений современной лингвистики – корпусно-идеографического подхода, примененного с учетом последних достижений когнитивной лингвистики в рамках антропоцентрической парадигмы. Актуальность темы исследования связана с обращением к изучению специфической денотативной сферы – сферы семейных отношений, претерпевающей кардинальную переоценку в современном обществе – на материале метафорических выражений русского и турецкого языков.

Исследование имеет научную новизну, заключающуюся в сочетании методов корпусной и когнитивной лингвистики применительно к исследованию особенностей построения метафорической картины мира, и в проведении компаративного и лингвокультурологического анализа на материале русского и турецкого языков для анализа семантики семейных отношений.

Выбор методов исследования соответствует поставленной цели и задачам работы.

Исследование имеет теоретическую ценность в области когнитивной лингвистики, корпусной лингвистики и лингвокультурологии, которая состоит в разработке корпусноориентированной модели метафорической картины мира. Практическая значимость исследования связана с идеографическим аспектом работы, позволяющим использовать полученные результаты при построении специальных словарей русского и турецкого языков; обращение к формализованным методам исследования позволяет использовать результаты работы в области прикладной лингвистики.

Формулировка положений, выносимых на защиту, отличается логичностью и обоснованностью, хотя формулировка первого положения представляет собой, скорее, описание основного результата работы, нежели собственно теоретический вывод по проделанному исследованию.

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивается 1) достаточным объемом практического материала исследования (проанализированы массивные корпусы русского и турецкого языков, в рамках которых обработаны в общей сложности свыше 3 тыс. метафорических контекстов; 2) использованием современных методов исследования; 3) проработанностью научной литературы по теме исследования; 4) высоким уровнем проделанного анализа и представления материала.

Исследование выполнено на высоком теоретическом и практическом уровне, несомненно, заслуживает внимания лингвистической

общественности и поэтому вызывает вопросы, связанные с дальнейшей разработкой заявленной темы: возможно ли применение полученной метафорической модели для анализа других денотативных сфер на материале других языков или данная модель полностью определяется спецификой проанализированного материала; планируются ли такие исследования автором диссертации.

В целом текст автoreферата позволяет заключить, что диссертационное исследование М. В. Дюзенли полностью соответствует заявленной специальности 10.02.19 – теория языка и выполнено в соответствии с требованиями к диссертационным работам, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, описанным в положении о присуждении ученых степеней (постановление Правительства от 24.09.2013 № 842), т. к. в диссертации содержатся выводы, имеющие значение для развития когнитивной лингвистики, корпусной лингвистики, лингвокультурологии и идеографии. По теме диссертации автором опубликовано 3 статьи в изданиях, входящих в перечень ВАК.

Полагаю, что Мария Владимировна Дюзенли заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧОТДЕЛА ПО РСОП  
УК МОКЕРОВА ЕВ



Осокина Светлана Анатольевна,  
доктор филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка, доцент кафедры германского  
языкоznания и иностранных языков  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»,  
656049, г. Барнаул, ул. Димитрова, д. 66,  
тел. (3852) 36-63-76, 8-909-501-18-87,  
[s.a.osokina2@yandex.ru](mailto:s.a.osokina2@yandex.ru)

30.09.2016